

十二八萬四千法門，為何專取淨土念佛法門？

佛典上說，眾生因為有八萬四千粗細煩惱，所以佛就說了八萬四千種法門，來幫助不同根機的眾生消除煩惱。

這八萬四千法門，統稱為「聖道門」，或者一般所說的「通途法門」，是指從凡夫位一直修到聖者大涅槃境界的過程。修習聖道的任何一個法門，都必須經過「信解行證」四法——對某個法門生起歡喜信心之後，就要深入經教了解這個法門的義理，然後依著這個法門修行，直到開悟證果。整個

修行的過程無他力可依靠，完全得靠自力，就是從凡夫位修起——守五戒十善、修戒定慧、滅貪瞋痴煩惱。這樣一步一步的提高清淨心，開發智慧，有能力斷除見惑（見解上的錯誤），這時就進入初果須陀洹的境界。再繼續努力修行，進入二果、三果，直到證得四果阿羅漢的境界，就完全斷除見、思（貪瞋痴慢疑）二惑，出離六道輪迴了。這只是證得小乘阿羅漢的果位，若要成佛道，還必須發大心，修菩薩種種難行之六度萬行。

佛說成佛需要三大阿僧祇劫。三大阿僧祇劫能計算得出來嗎？能夠，但是算出來也是個天文數字，對我們凡夫而

言，只要超越世間的數目字，那麼它就毫無意義了。

所以佛陀用了一個生動，且富有想像力的譬喻，讓我們對「劫」這個時間單位有一個概念：譬如有一座高廣四十里的石山，有一位長壽天人，每一百年下來一次，用他薄若蟬翼的衣袖，輕輕拂過石面，再回到天上。如此直到把石山拂成粉末，一劫的時間都還沒結束呢！成佛要三大阿僧祇劫，那還是對入聖流的聖者而說的，對我們一品煩惱都斷不了的凡夫，成佛時節那可不是無量劫，而是根本就沒有指望了！

在佛陀住世的正法時代，當時的修行人沒那麼重的煩惱，比較容易得清淨心。在《大智度論》上記載：舍利弗的

舅舅摩訶俱絺羅尊者在未出家之前，曾經要跟佛陀辯論，佛陀易如反掌就將尊者的思惟導向正途。當時舍利弗出家不久，在一旁聽著，結果當下就證得了阿羅漢果位。如此迅速證果的例子，在當時佛弟子中不勝枚舉。

佛入滅後一千年，到了像法時期，通過自修證果的聖者也不少。而到了末法時期，我們眾生的煩惱愈來愈重，想要靠自己修行的功夫斷除煩惱，消業障，確實萬難中之萬難！佛經上也有個比喻：要斷一品煩惱，就猶如要在最快的時間，把四十里來勢洶洶的瀑流截斷一樣的難。如此看來，我們凡夫要取聖道門，憑著自己的功夫循序漸進地修行，恐怕

即如祖師大德所說的——「當在驢年」（十二生肖是沒有驢子）！更何況人有隔陰之迷，在歷代因緣公案中記載，即使是已經證得宿命通的大修行人，最終依然無法控制自己的業力，再度去投胎轉世，甚至忘了過去生的修行，無可奈何又隨業繼續造作、流轉生死。

所以，我們這一生如果無法脫離六道輪迴，那就非常危險了！但是，要靠自修的力量，達到聖道門的標準又那麼艱難，如何是好？慶幸的是，偉大慈悲的釋迦牟尼佛早已在三千年前，預知末法眾生的問題——實在無法靠自己的力量修行成就。於是在八萬四千法門之外，特地為我們開了一道極簡

極易，極圓（圓融）極頓（快速）的果地法門，讓我們完全仰仗阿彌陀佛四十八大願的功德力，以解決無始劫來輪迴六道的生死問題。

這個全靠他（佛）力的法門，就稱為「淨土門」。只要我們能相信、肯發願求往生，平時專行稱念佛名，那麼，臨命終時，西方極樂世界大慈悲父阿彌陀佛，就會實現他的大願——放光慈悲加祐，滅除我們的業障、煩惱，開智慧，親自接引我們往生極樂世界，永斷輪迴。明代蓮池大師說：「三藏十二部，讓給別人悟；八萬四千行，饒予他人行。」（意思是說，佛陀四十九年所講自力修行成佛之道，就讓給其他

人去體悟；佛陀所教的一切修行法門，也留給別人去學習。而蓮池大師本身圓修淨土，大師云：「勸信淨業專修，不唯言傳，更重身教，平生所務惟是南無阿彌陀佛，終身念佛守志不二。」最終成為淨土宗第八代祖師。

我們看一代大師尚且捨聖道門，專取淨土門。更何況我們業重慧淺的凡夫？我們應速速見賢思齊，專稱名號，求生淨土！